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остановка проблеми в за-
гальному вигляді. Сьогоден-
ня характеризується стрім-
ким розвитком інноваційних 
перетворень у різних сферах 
життєдіяльності людини, зо-

крема й економічній, а також глобальними 
кризами, загострення яких відбивається на 
формуванні базової системи цінностей, роз-
ширює просторову сферу соціальних змін. 
Усе це актуалізує пошуки теорій виживан-
ня людства, у центрі яких була б людина 
сьогоднішня й майбутня, здатна осмисли-
ти сутність соціальних, економічних проце-
сів, взяти активну участь у конструктивній 
трансформації суспільства.

Соціальну спрямованість модерніза-
ції української системи освіти деклару-
вали Закон України «Про вищу освіту», 
Державна національна програма «Освіта» 
(«Україна ХХІ століття»), Національна 
доктрина розвитку освіти, Державна про-
грама «Вчитель». На зростання соціальної 
ролі особистості спрямований Державний 
стандарті базової і повної загальної серед-
ньої освіти. Його відмітною особливістю є 
посилення практичної життєвої орієнтова-
ності освіти на засадах особистісно зорієн-
тованого, діяльнісного й компетентнісного 
підходів. При цьому останній сприяє фор-
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муванню ключових і предметних компе-
тентностей учнів взагалі й молодших шко-
лярів зокрема, серед яких значне місце по-
сідають соціальна й підприємницька ком-
петентності. Вирішення таких завдань за-
лежить від особистісної та професійної під-
готовки вчителя початкової школи.

Водночас галузевий стандарт вищої осві-
ти в універсальних компетенціях також ви-
значає соціально-особистісний блок. Зау-
важимо, що серед ключових компетентнос-
тей для навчання впродовж життя (країни 
Євросоюзу, Лісабон, 2001) виокремлено за-
гальну культуру, підприємницькі, соціальні 
навички. У більшості країн світу в цей пе-
релік включено соціальну компетентність 
(Австрія, Бельгія, Фінляндія та інші).

Завданням освіти України в умовах євро-
інтеграції є розвиток ключових компетен-
цій фахівців, їхніх комунікативних, органі-
заційних здібностей, здатності до співпра-
ці, роботи в групі, ініціативності. Це зумов-
лює необхідність перегляду наукових пози-
цій щодо підготовки вчителя, критичного 
освоєння, використання кращих ідей істо-
ричної спадщини, узагальнення досвіду су-
часної школи, запровадження інновацій.

Саме тому з листопада 2011 року запро-
ваджується Національна рамка кваліфіка-
цій як системний структурований за ком-
петентностями опис кваліфікаційних рів-
нів. Вона стала основою Концепції та Стра-
тегії розвитку Національної системи ква-
ліфікації, яка визначила прозорі, зрозумілі 
для суспільства «правила гри» щодо проце-
су створення, набуття, визнання, розвитку 
кваліфікацій відповідно до міжнародних та 
європейських стандартів.

Слід зазначити, що майже третина (32 %) 
студентів педагогічних вузів (за даними 
дослідження Центру Разумкова, квітень 
2002 р.) не збираються працювати вчителя-
ми після випуску. У той же час спостеріга-
ється старіння педагогічних кадрів (близь-
ко 40 % вчителів мають стаж роботи понад 
20 років) і як наслідок – зниження трудо-
вої активності, педагогічне вигорання, ста-
ріння психолого-педагогічних і предметно-
методичних, відсутність економічних знань 

тощо. Натомість, відповідно до ідеї ХХІ сто-
ліття, педагог має бути носієм освітніх і су-
спільних змін. Щодо розвитку економічної 
компетентності, то навчальними планами 
вищих педагогічних навчальних закладів, 
які є базовими в підготовці вчителів цієї ка-
тегорії, передбачається тільки опанування 
курсу «Економічна теорія» (обсягом 81 го-
дина, у тому числі 54 аудиторні). У свою чер-
гу слухачам курсів підвищення кваліфікації, 
зокрема вчителям початкових класів тільки 
у деяких інститутах післядипломної осві-
ти пропонуються оглядові лекції, які зна-
йомлять їх з існуючими програмами з еко-
номіки для початкової школи, з предметом 
«Економіка» як інноваційною технологією 
у межах 2–8 годин (Волинський, Закарпат-
ський, Запорізький, Одеський, Харківський 
та інші інститути).

Чинні програми підготовки вчителів по-
чаткової ланки у СППО не передбачають 
формування готовності до економічно-
го виховання та навчання молодших шко-
лярів. Тільки у трьох інститутах післяди-
пломної педагогічної освіти здійснюється 
підготовка вчителів початкових класів до 
викладання економіки (КЗ «ХОНМІБО», 
КЗ «ЗОІППО» ЗОР, Полтавський ОІППО 
ім. М. В. Остроградського).

Саме цим пояснюється необхідність 
пильного ставлення держави до розвитку 
соціальної, економічної компетентності вчи-
телів і відповідного внесення корінних змін 
в організацію базової вищої освіти, а також 
післядипломної педагогічної освіти як сис-
теми, яка надає можливість безперервно-
го «спеціалізованого вдосконалення осві-
ти та професійної підготовки особи шляхом 
поглиблення, розширення та оновлення її 
знань, умінь і навичок на основі здобутої ра-
ніше вищої освіти (спеціальності) та прак-
тичного досвіду» [8]. Вищезазначене стосу-
ється і вчителів початкової школи.

Аналіз останніх наукових досліджень і 
публікацій. Зважаючи на актуальність про-
блеми, закономірним є збільшення чисель-
ності наукових досліджень соціальної ком-
петентності особистості. Так, ідеї компе-
тентнісного підходу в професійній підго-
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товці розвивають Н. Бібік, О. Гура, Л. Да-
ниленко, Е. Зеєр, Л. Карамушка, В. Луго-
вий, А. Маркова, В. Маслов, Л. Паращенко, 
Є. Павлютенков, О. Пометун, О. Савченко, 
А. Хуторський та ін. Різні аспекти проце-
су формування соціальної компетентності 
перебували у центрі уваги таких вітчизня-
них та зарубіжних вчених, як В. Байденко, 
Р. Гришкова, І. Зимня, У. Каннінг, Б. Креме, 
В. Куніцина, В. Ландшеєр, Г. Рот, Б. Рун-
де, В. Сейд, Б. Шпінат, Г. Шотмейєр та ін. 
У наукових працях С. Гончарова, В. Куні-
циної, В. Первутинського та інших учених 
розглянуто сутнісні, змістовні, структурні 
характеристики соціальної компетентнос-
ті. У колі уваги науковців знаходиться фор-
мування соціальної компетентності різних 
категорій майбутніх професіоналів: спеціа-
лістів органів внутрішніх справ у процесі 
професійної підготовки (В. Бочаров), май-
бутніх педагогів на прикладі педколеджу 
(Г. Мосягіна), спеціалістів із соціальної ро-
боти в процесі навчання у ВНЗ (Є. Му-
ніц), практичних психологів у процесі про-
фесійної підготовки (Р. Скірко). І. Зару-
бінська розглянула теоретико-методичні 
основи формування соціальної компетент-
ності студентів вищих навчальних закладів 
економічного профілю, О. Спірін – форму-
вання соціальної компетентності студентів 
у міжвузівському освітньому центрі.

У світлі останніх наукових тенденцій до-
слідники системи післядипломної педаго-
гічної освіти (СППО) усе частіше зверта-
ються до проблем формування компетент-
ностей: професійної (Н. Мурована, В. Саюк, 
Л. Шевчук, О. Юртаєва та інші), методич-
ної (С. Івашньова), полікультурної (О. Ко-
тенко), психолого-педагогічної (Н. Лісо-
ва), інформаційної (О. Нікулочкіна), пра-
вової (В. Олійник), економічної (О. Онуф-
рієва, Г. Дмитренко, О. Шпак та ін.). Пи-
тання розвитку соціальної компетентності 
вчителя початкової школи у СППО ще не 
перебувало в колі уваги науковців.

Щодо поняття «соціальна компетент-
ність», то на сьогодні не існує однозначно-
го підходу у визначенні його сутності, ха-
рактеристики структури і функцій. З од-

ного боку, соціальна компетентність є важ-
ливим елементом професійної діяльності 
(З. Количева, Н. Малюткіна), складовою 
професійної компетентності (Н. Гарашкі-
на, В. Кричевський, А. Маркова, Є. Трифо-
нов та ін.), пов’язана з професійною компе-
тентністю (В. Каманова, Л. Мітіна, С. Раче-
ва); соціально-психологічна – є складовою 
професійно-педагогічної компетентності 
(Н. Кузьміна).

З іншого – з огляду на те, що соціальна 
компетентність виявляється в різних сфе-
рах діяльності (у тому числі й економіч-
ній), розвивається протягом усього життя 
людини, зміст якого змінюється відповід-
но до соціальних ролей, особливостей со-
ціального досвіду, віку, знань, соціально-
го замовлення тощо, вона (соціальна ком-
петентність) є більш глибоким та широким 
поняттям. Саме тому в науковій літературі 
можна знайти твердження, що професійну 
компетентність можна розглядати як скла-
дову (Н. Павлик) [12], як форму прояву 
(Н. Бобрич) соціальної компетентності.

Безперечно, феномен соціальної компе-
тентності є багатогранним. Вона може пода-
ватися як складна комплексна система ком-
петентностей, яка забезпечує людині успіх 
у соціальних ситуаціях (Т. Бєляєва, С. Ха-
зова). Приміром, С. Хазова [15] у структу-
рі соціальної компетентності (п’ять скла-
дових) виокремлює політичну і соціально-
економічну, соціально-комунікативну, полі-
культурну, інформаційно-інструментальну, 
індивідуально-особистісну. Т. Бєляєва у 
дев’ятисегментній структурі соціальної 
компетентності серед інших виокремлює й 
економічну складову. 

Таким чином, можна стверджувати про 
існування взаємозв’язку та взаємовпливу 
соціальної й економічної компетентностей.

мета статті – дослідити можливості роз-
витку соціальної компетентності (еконо-
мічного сегмента) вчителя початкової шко-
ли засобами економічної освіти у післяди-
пломному процесі. 

Виклад основного матеріалу. Слід зазна-
чити, що кожна людина, а не тільки вчи-
тель, у професійній діяльності й в особисто-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32013 85

му житті постійно стикається із соціально-
економічними проблемами, адже виконує 
соціальні функції як громадянин, учас-
ник ринку тощо. Саме тому розвиток еко-
номічної компетентності в процесі еконо-
мічної освіти та виховання має бути без-
перервним з огляду не тільки на економіч-
ний ефект (розвиток економічного мислен-
ня, удосконалення економічних навичок 
та умінь, професійна підготовка на основі 
економічних знань) (О.Шпак), а й на со-
ціальний, який реалізується у всіх сферах 
життєдіяльності особистості і виявляється 
тільки через тривалий час. Починати роз-
вивати економічну компетентність варто 
якомога раніше: у родині, дошкільних за-
кладах, початковій школі. Одним із шля-
хів підвищення ефективності економічного 
виховання й освіти школярів є безперервна 
система зростання економічної компетент-
ності керівників, учителів шкіл, батьків, 
вихователів (О. Будник, Н. Грама, Л. Дани-
ленко, А. Нісімчук, В. Олійник, О. Падал-
ка, О. Шпак та ін.), організація спеціальної 
підготовки педагогів, визначення її змісту 
(О. Онуфрієва, Г. Дмитренко, О. Шпак та 
ін.).

Щодо сутності поняття «економіч-
на компетентність», то результати аналізу 
психолого-педагогічної літератури показа-
ли, що дослідники виявляють різні підходи. 
Привертає увагу практично-прикладний 
зміст поняття в дослідженнях Т. Бєляєвої 
[2], яка сегмент економічної компетентнос-
ті в структурі соціальної розуміє як елемен-
тарні знання про товарно-грошові відноси-
ни, ринок, уміння реалізовувати економіч-
ні знання в реальних ситуаціях, пов’язаних 
з оплатою праці, товарів, послуг, готовність 
включитися у товарно-грошові відносини, 
ринкова орієнтація.

У визначеннях багатьох науковців еко-
номічна компетентність пов’язана або вка-
зує на певний рівень професійної діяль-
ності. Зокрема, економічна компетентність 
розглядається як сукупність економічних 
знань і практичних умінь, досвіду, еконо-
мічної культури та мислення, наявність 
стійкої потреби та інтересу до професійної 

компетентності  (О. Ануфрієва) [1]; про-
цес і результат передачі на основі методич-
ного забезпечення засвоєних економічних, 
соціальних, правових і моральних катего-
рій, достатньо цілісну суть виробництва, 
розподілу, обміну і споживання матеріаль-
них і духовних благ, формування економіч-
ного мислення з метою забезпечення ефек-
тивної діяльності ЗНЗ (В. Дивак) [6]; здат-
ність результативно здійснювати управлін-
ську діяльність у галузі освіти на основі 
ґрунтовних економічних знань, умінь, на-
вичок і особистісних якостей (Т. Бурлаєн-
ко) [3]. Вона виражається в наявності цін-
нісного ставлення до педагогічної професії, 
професійних знань і умінь в галузі еконо-
міки, узятих в єдності (Н. Лацко) [9], свід-
чить про рівень професійної компетентнос-
ті (І. Яковлева) [16, c. 9]; відображає еко-
номічні компетенції, забезпечує ефективне 
і доцільне здійснення діяльності в різних 
сферах і сегментах економіки у відповід-
ності з прийнятими в сучасному суспіль-
стві правовими і моральними нормами, ви-
являється в єдності особистісних, когні-
тивних і діяльнісних сторін особистості 
(О. Назарова) [10].

Спільні погляди заходимо у П. Беспа-
лова, який зазначає, що економічна компе-
тентність характеризує зрілу особистість 
людини сучасного економічного суспіль-
ства. Науковець акцентує на тому, що ви-
щеозначена компетентність є базисним, ін-
тегральним особистісним утворенням, яке 
охоплює три основні підструктури осо-
бистості – мотивацію, здатність, досвід 
(П. Беспалов) [13].

Поєднуючи соціально-економічну та по-
літичну компетентність, С. Хазова розуміє 
їх зміст як орієнтацію в політичній обста-
новці, у тенденціях світового та державного 
розвитку, у державних і світових соціально-
економічних процесах; здатність до при-
йняття відповідальності, участі в розроб-
ці групових рішень; наявність власного по-
гляду на політичні і соціально-економічні 
процеси, прагнення брати в них участь. 

Цілком слушно авторка акцентує на важ-
ливості розвитку здатності до прийняття 
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відповідальності, що в існуючій соціально-
економічній ситуації є актуальним.

Економічну компетентність як пев-
ний результат розглядають Г. Федорук та 
О. Остапйовський. Зокрема, Г. Федорук 
[14] розуміє її як перевірений практикою 
результат пізнання економічної діяльнос-
ті, адекватне відбиття її в мисленні через 
сукупність уявлень, понять, суджень, те-
орій, ідей. Водночас справедливим є твер-
дження О. Остапйовського, що економічна 
компетентність проявляється як економіч-
на успішність або неуспішність особистос-
ті [11].

Привертає увагу визначення понят-
тя «економічна компетентність» Н. Грами, 
у якому чітко простежується зв’язок соці-
ального, економічного, професійного через 
призму соціального досвіду. Науковець ро-
зуміє економічну компетентність як фор-
му відображення особистістю особливос-
тей організації соціального досвіду за до-
помогою трьох провідних сфер: психолого-
економічної, соціолого-економічної, еконо-
міко-педагогічної. Як соціальна, вона роз-
кривається суб’єктними характеристиками 
економічних і соціальних процесів [5]. 

Як видно, у кожному з визначень про-
стежується єдність соціального та еконо-
мічного, їх взаємний вплив. Саме тому роз-
виток економічної компетентності має від-
буватися одночасно із розвитком соціаль-
ної в процесі економічної освіти.

У свій час А. Амендом було визначено 
засоби економічного виховання школярів, 
до яких він відносив різноманітні друкова-
ні та наочні навчальні посібники (як дже-
рело знань, носій змісту навчання, а також 
засіб навчання, що має матеріальну форму, 
пов’язану зі змістом навчання, з процесом 
засвоєння цього змісту), діяльність універ-
ситетів і лекторіїв педагогічних та еконо-
мічних знань, відповідні інструктивні до-
кументи тощо. 

Під засобами навчання С. Гончарен-
ко розуміє «матеріальні об’єкти і природ-
ні предмети, а також штучно створені лю-
диною, які використовуються в навчально-
виховному процесі як носії навчальної ін-

формації, як інструмент діяльності педаго-
га і учнів для досягнення поставленої мети 
навчання, виховання, розвитку» [4, 179]. 
Мова йде про різні види джерел знань, ма-
теріалізовані знаряддя, які забезпечують 
організовану взаємодію учасників навчаль-
ного процесу (змістові та процесуальні). Це 
ТЗН, комп’ютерні технології навчання, різ-
ні види наочності, засоби візуалізації (слай-
ди, схеми, таблиці, рисунки, моделі, графіч-
ні зображення, презентації, демонстрації), 
спостереження, дидактичний текст, а та-
кож прийоми систематизації знань, струк-
турування матеріалу, конспекти-схеми, 
структурно-логічні схеми (СЛС), опорно-
інформаційні схеми (ОІС), тематичний 
план, методика змістовних острівців, на-
вчальний модуль, блок інформації, графіч-
ні зображення [7].

З огляду на форми підготовки педаго-
гічних кадрів усіх спеціальностей у після-
дипломному процесі засобами економіч-
ної освіти визначаємо: соціальний потен-
ціал інтенсивних освітніх технологій, спец-
курсів, проблемних 2–4-тижневих курсів, 
міжкурсової підготовки у формі: методич-
ної роботи на шкільному, районному об-
ласному рівнях, самоосвіти педагога, ме-
тодичної та післядипломної освіти, масо-
вої підготовки та створення інформацій-
них пунктів, опорних шкіл, підготовки в 
умовах традиційного навчання та навчан-
ня на основі соціально-психологічного тре-
нінгу, модульно-персонологічного навчан-
ня; методи розвитку соціальної компетент-
ності на основі предметів економічного ци-
клу; джерела соціально-економічного роз-
витку інфраструктури регіону, країни, сві-
ту; медіапродукти засобів масової інформа-
ції, які пов’язані з проблемами соціально-
економічного розвитку. 

Переконані, що розвиток соціальної 
компетентності (економічної характерис-
тики) має здійснюватися як на теоретико-
методологічному, так і на практично-
прикладному рівні через первинне побуто-
ве сприйняття, адже більшість учителів по-
чаткової школи не отримали базову еконо-
мічну освіту.
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Враховуючи надпредметний характер со-
ціальної компетентності особистості, її роз-
виток у вчителів початкових класів має від-
буватися шляхом наповнення навчальної 
економічної інформації й практичних за-
вдань соціальним змістом і поглиблення со-
ціальної компоненти змісту курсової підго-
товки. Саме тому до нових ліцензійних пла-
нів підвищення кваліфікації вчителів почат-
кових класів у КЗ «Запорізький обласний 
інститут післядипломної педагогічної осві-
ти» ЗОР було внесено теми, які стосують-
ся розвитку соціального інтелекту, соціаль-
ного досвіду, соціальної та економічної ком-
петентності вчителя, доопрацьовано зміст, 
поглиблено соціальну компоненту програм 
курсової перепідготовки, курсів «Початки 
економіки» (очної та дистанційної форми), 
спецкурсів, навчально-методичного забез-
печення. Крім цього, у період міжкурсової 
підготовки здійснює роботу постійний об-
ласний семінар «Розвиток соціальної ком-
петентності педагога і школяра» на базі За-
порізького колегіуму № 98, проведено три-
денні тренінги «Професійний і духовний 
розвиток педагога на основі його соціально-
го досвіду» на базі ЗНЗ № 76 м. Запоріжжя, 
«Духовно-економічне виховання молодших 
школярів на основі авторського курсу «По-

чатки економіки» на базі Криворізької спе-
ціалізованої школи № 70 з поглибленим ви-
вченням економіки та права для вчителів 
початкової школи.

Слід зазначити, що збагачення змісту 
тренінгів соціальною компонентою дове-
ло соціальне значення й актуальність кур-
су «Початки економіки» та технології ДЕВ 
молодших школярів, а результати тесту-
вання показали підвищення рівня еконо-
мічної й соціальної компетентності вчите-
лів початкових класів.

Висновки. Отже, визначальним чинни-
ком розвитку соціальної компетентнос-
ті вчителів (економічного сегмента) може 
бути післядипломна педагогічна осві-
та, адже вона здатна швидко реагувати на 
соціально-економічні зміни, розкриває ши-
рокі можливості для розвитку соціальної 
компетентності вчителя безперервно в кур-
совий і міжкурсовий період шляхом погли-
блення її соціальної компоненти, впливу 
внутрішніх мотиваційних і зовнішніх чин-
ників, активної позиції вчителя у післяди-
пломному освтньому процесі.

Перспективи подальших досліджень 
убачаємо в дослідженні впливу засобів ме-
діа на розвиток соціальної компетентності 
вчителя початкової школи.
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